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Habemus Papam 

Pierwsza Komunia Święta w parafii Świętego Wojciecha 

 8 maja 2025 roku kardynałowie zgromadzeni na konklawe dokonali wyboru 267. papieża. Biały 
dym ukazał się nad Kaplicą Sykstyńską po godzinie 18.00. Nowym papieżem został kard. Robert 
Franciszek Prevost ze Stanów Zjednoczonych, który przyjął imię: Leon XIV. W swoim pierwszym 
wystąpieniu poprosił on wiernych o modlitwę i zawierzył swój pontyfikat Matce Bożej. 

 Kardynał Robert Francis Prevost urodził się 14 września 1955 roku w Chicago (USA). Od mło-
dości związany z zakonem św. Augustyna (OSA); śluby zakonne złożył w 1981 roku, a rok póź-
niej przyjął święcenia kapłańskie. Jako zakonnik pracował duszpastersko i naukowo, szczególnie 
w Peru, gdzie przez wiele lat pełnił posługę misyjną. 

 W latach 2001-2013 był przełożonym generalnym całego zakonu augustianów. Posiada doktorat 
z prawa kanonicznego, zdobyty w Rzymie. W 2014 roku, uznając doświadczenie duszpasterskie i misyjne kardynała 
Prevosta, papież Franciszek mianował go biskupem diecezji Chiclayo w Peru. 

30 stycznia 2023 roku kard. Prevost został prefektem Dykasterii ds. Biskupów – urzędu odpowiedzialnego za wybór 
i nominacje biskupów na całym świecie. Wraz z tą nominacją otrzymał godność arcybiskupa, a we wrześniu 2023 roku 
– godność kardynalską. 

Stolica Apostolska opublikowała już herb papieża Leona XIV: na pierwszym, błękitnym polu widnieje srebrna lilia, 
na drugim, białym – gorejące serce przebite ukośnie strzałą; oba elementy w kolorze czerwonym wspierają się na natu-
ralnie przedstawionej księdze. Tarcza zwieńczona jest srebrną mitrą, ozdobioną trzema złotymi opaskami połączonymi 
złotym pasem, z infułami rozwianymi, podszytymi czerwienią, ozdobionymi krzyżykami w kolorze złota i frędzlami. 
Tarcza opiera się na skrzyżowanych kluczach Piotrowych, srebrnym i złotym, połączonych czerwonym sznurem. 

Widniejące pod tarczą motto: „In Illo uno unum” („W Tym Jedynym – jednością jesteśmy”) to słowa św. Augustyna 
do Psalmu 127, w których wyjaśnia, że „choć my, chrześcijanie, jesteśmy liczni, w Chrystusie jesteśmy jednym”. 

Świętowojciechowa Parafia łączy się duchowo z całym Kościołem w dziękczynieniu i modlitwie za papieża Leona 
XIV. 

(Sław) 

Fot. Robert Woźniak  



 
Intencja na czerwiec:  

byśmy wzrastali we współczuciu dla świata.  

Módlmy się, aby każdy z nas znalazł pocieszenie w osobistej relacji z Jezusem i byśmy od Jego serca uczyli 
się współczucia dla świata. 

Fot. Robert Woźniak  

Rodzice zawsze mają jakieś obawy. Bo jak wytłumaczyć dziecku, że w małym białym opłatku jest Pan Jezus? Z taki-
mi myślami przystąpiliśmy w październiku 2024 roku do pierwszych przygotowań, do całego „procesu komunijnego”. 
Raz w miesiącu spotkanie w parafii i niedzielne Msze Święte o godz. 11.00. Klasyka – pomyślałem. Jest to jednak pro-
ces, który wymaga pewnego rodzaju odpowiedzialności i konsekwencji. A z drugiej strony trzeba pamiętać, że dziecko 
myśli trochę inaczej niż my, dorośli. Ma w sobie więcej spontaniczności, a często i spostrzeżeń typu: „tato, nudzę się!”. 
Pamiętam anegdotę ks. Jana Twardowskiego (tak, tego od „śpieszmy się kochać ludzi...”). Pisał on o starszym księdzu, 
który wychodził na ambonę i mówił: „Kochane dzieci, pamiętajcie, Bóg jest transcendentny!”. I może teraz wywołuje 
to uśmiech na twarzy, zawsze jednak istnieje obawa, że dziecku w głowie nie „zmieści się” ta prawda, abstrakcyjna dla 
niego. Ksiądz Trojan, na szczęście, wypuścił powietrze z balonu na samym początku. Od razu mieliśmy wrażenie, że 
nie uczestniczymy w kursie, ale raczej idziemy razem pewną nową dla nas i piękną drogą. Dzieci też to podchwyciły. 
A niedzielne Msze Święte stały się dla naszej Łucji już nie tylko nadzieją na zdobycie czekolady w kolejnym losowa-
niu na końcu Mszy. 

W 2025 roku w poznańskiej parafii św. Wojciecha do pierwszej komunii przystąpiło w sobotę, 10 maja dwanaścioro 
dzieci, a w niedzielę, 11 maja – dziewięcioro; poza tym kilkoro dzieci – indywidualnie. Sama uroczystość nie przypo-
minała tego, co pamiętam z mojej Pierwszej Komunii Świętej… Podczas tej Mszy w parafii św. Wojciecha rodzice 
z dzieckiem siedzieli razem w ławce. Kiedy spojrzałem na zegarek po zakończeniu uroczystości, zobaczyłem, że Msza 
Święta trwała 50 minut. Koncentracja i skupienie towarzyszyły mi do samego końca, nie było zbytecznych chwil. Prze-
praszam za porównanie, ale czasem lepiej zjeść danie z najlepszych produktów w niedużej ilości, niż napełnić się byle 
czym, za to obficie... Nie korciło mnie nawet, żeby wyciągnąć telefon i zrobić zdjęcie, kiedy Łucja podchodziła do ołta-
rza. Wolałem po prostu patrzeć i cieszyć się jej szczęściem. Pierwsza Komunia Święta była prawdziwym przeżyciem. 
Wielkie podziękowania należą się także Pani Iwonie, która – grając na gitarze – dorzuciła nutę radości (robi to zresztą 
co niedzielę o 11.00). A Ksiądz Trojan? Myślę, że św. Wojciech był zadowolony;) 

Wojciech Chmielewski, tata Łucji 

Jadwiga Andegaweńska – pielgrzym nadziei mimo woli...  

Jadwiga Andegaweńska była najmłodszą córką Ludwika Andegaweńskiego (króla Węgier i Polski) oraz Elżbiety Bo-
śniaczki. I choć na „szachownicy politycznych rozgrywek” nie była traktowana zbyt poważnie, to właśnie ona odegrała 
bardzo istotną rolę w Europie Środkowej końca XIV wieku. 

Przyszła na świat najprawdopodobniej w 1374 roku i już jako czteroletnia dziewczynka została połączona warunko-
wym ślubem z małoletnim Wilhelmem Habsburgiem. Małżeństwo miało zostać dopełnione, gdy oboje osiągną wiek 
dojrzały. Bóg miał jednak wobec niej inne plany. W roku 1378 umarła najstarsza siostra Jadwigi – Katarzyna, a 4 lata 



Zadania dla Polaków – cd. 

W czytując się w homilie, przemówienia i wystąpienia św. Jana Pawła II, odnajdujemy odpowiedzi na pytania: 
Czego od nas żądał? Czego pragnął? O co prosił? O co apelował? Wskazywał nam, jak mamy żyć! Wypełniając 

ten swoisty duchowy testament, powinniśmy dobrze zrealizować powierzone nam zadania. To winno być naszym uni-
wersalnym i ponadczasowym programem. 

Jan Paweł II do Polaków! 

63. Trzeba iść pod prąd. Wolność to nie samowola  
 

„Maryjo, Królowo Polski, bądź z nami, czuwaj nad każdym człowiekiem, nad każdą kobietą i nad każdym mężczyzną, 
nad każdym dzieckiem już poczętym w łonie matki! 

Czuwaj! Czuwaj nad każdym sumieniem. I ucz nas czuwać! Ucz czuwać wszystkie sumienia na tej ziemi ojczystej. 
Niech nie poddają się słabości! Niech nie ulegają łatwiźnie! Niech nie stają się winni straszliwych grzechów. Niech żyją 
ze świadomością wszystkich Bożych przykazań, a zwłaszcza tego, które mówi: «Nie zabijaj!». 

Nie zabijaj dziecka poczętego w łonie matki! i nie niszcz siebie! 

Wszyscy znamy ten nałóg, który tak wiele nam zaszkodził w przeszłości, a który dzisiaj zdaje się znowu potęgować. 

Mówię więc do każdego i do każdej: nie niszcz siebie! Nie wolno ci niszczyć siebie, bo nie żyjesz tylko dla siebie. 
Kiedy więc degradujesz siebie przez nałóg, to równocześnie niszczysz drugich. Szkodzisz twojej rodzinie, twoim dzie-
ciom. Osłabiasz społeczeństwo, które liczy na twoją trzeźwość, zwłaszcza przy pracy. 

Modlimy się co dzień: «Nie wódź nas na pokuszenie». Nie wolno kusić! Nie wolno igrać ze złem! Nie wolno 
«sprzedawać» człowieka za zysk doraźny i niegodziwy, zdobywany na ludzkich słabościach i wadach! Nie wolno wy-
korzystywać i pogłębiać ludzkiej słabości! Nie wolno dopuszczać do degradacji człowieka, rodziny, społeczeństwa, gdy 
się za nie wzięło odpowiedzialność wobec historii! 

«Nie wódź nas na pokuszenie». Nie wszyscy może odmawiają te słowa, ale wszystkich one obowiązują. Tu, na ziemi, 
tak już doświadczonej przez dzieje, nie można «eksperymentować» na życiu i zdrowiu polskich dusz i ciał. 

Andrzej Karczmarczyk 

później – Ludwik Węgierski. W tych okolicznościach do obsadzenia pozostały dwa trony... węgierski i polski. Ten 
pierwszy objęła Maria (druga z sióstr Andegaweńskich), a na króla Polski została koronowana Jadwiga (miała wów-
czas 10 lat). Ceremonia odbyła się, nomen omen, 16 października 1384 r. Jako osoba małoletnia Jadwiga nie mogła 
jednak sprawować rządów samodzielnie, de facto rządzili możni polscy, którzy snuli plany pokojowej chrystianizacji 
Litwy i zawarcia unii personalnej z Litwą. Przypieczętowaniem tych planów miało być małżeństwo Jadwigi z wielkim 
księciem litewskim – Jagiełłą. Decyzja o zerwaniu zaręczyn z Wilhelmem była dla młodej Andegawenki niezwykle 
trudna. Według legendy przekonał ją Chrystus, który przemówił do niej z krzyża: „czyń to, co widzisz”. Ceremonia 
zaślubin odbyła się w katedrze wawelskiej 18 lutego 1386 r. (trzy dni wcześniej Władysław Jagiełło został ochrzczo-
ny). Jadwiga miała wówczas zaledwie 12 lat, Jagiełło – 35. Mogłoby się wydawać, że w średniowiecznej Europie ko-
bieta, zwłaszcza tak młoda, mająca u boku męża nic wielkiego nie uczyni, a jej władza będzie miała charakter jedynie 
tytularny. Nic bardziej mylnego... 

Jadwiga prowadziła bardzo ożywioną politykę. W 1387 r. stanęła na czele wojsk i doprowadziła do przyłączenia Rusi 
Czerwonej do Polski. Korespondowała z Krzyżakami (m.in. interpelowała w sprawie ich zbrojnych ataków na chrze-
ścijańską już Litwę), osobiście spotkała się z wielkim mistrzem krzyżackim Konradem von Jungingenem, aby omówić 
spory na linii Zakon – Polska, doprowadziła do zgody między Władysławem Jagiełłą a Witoldem Kiejstutowiczem, 
który rościł sobie prawo do tronu litewskiego, w roku 1393 spotkała się ze swoją siostrą Marią, aby omówić sprawy/
spory polsko-węgierskie, korespondowała z papieżami Urbanem VI i Bonifacym IX, udaremniając w ten sposób intry-
gi Krzyżaków, Opolczyka i Zygmunta Luksemburskiego. Dla poddanych zasłynęła jako hojna i troskliwa władczyni. 
Fundowała kościoły, klasztory i szpitale, otaczała opieką najuboższych, swoje klejnoty przekazała na odnowienie Aka-
demii Krakowskiej, co więcej wystarała się w Stolicy Apostolskiej o zezwolenie na dalszą rozbudowę i prowadzenie 
Akademii. 

Jej piękne życie zostało przerwane w sposób gwałtowny i niespodziewany; Jadwiga zmarła (wraz z nowo narodzoną 
córeczką) na skutek powikłań okołoporodowych w 1399 r. Odeszła w opinii świętości. 8 czerwca 1997 roku została 
kanonizowana przez Jana Pawła II i oficjalnie ogłoszona Świętą Kościoła katolickiego. 

Myślę, że grono feministyczne chętnie okrzyknęłoby ją mianem średniowiecznej feministki, która wyzwoliła się spod 
męskiego jarzma... To jednak błędna interpretacja jej życia. Jak na owe czasy była bardzo dobrze wykształconym 
władcą, królową świadomą swojego powołania i zadań, które miała do spełnienia. W imię większego dobra, dla Polski 
potrafiła zrezygnować z młodzieńczej miłości, z pełnym zaangażowaniem dążyła do chrystianizacji Litwy, szanując 
jednocześnie wyznawców innych obrządków chrześcijańskich. Starała się rozwiązywać konflikty na drodze pokojo-
wej, troszczyła się o ubogich, dbała o rozwój intelektualny swoich poddanych. Dla mnie osobiście jest czytelnym wzo-
rem, patriotką, która sumiennie wypełniła zadania wobec Boga i Ojczyzny. 

Zofia Kaczmarek 



Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia od podatku za bieżący rok podatkowy. 
W tytule wpłaty lub przelewu niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub „darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna na Kościół”.  

Pismo parafialne „Święty Wojciech”: miesięcznik, nakład 150 egz.  
Wydawca: Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha, Wzgórze św. Wojciecha 1, 61 -748 Poznań. 

Redaguje zespół  (w porządku alfabetycznym): Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopaczyk,  

ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).  

 

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie prawo do ich adiustacji. Nie odpowiadamy za treść ogłoszeń.  
Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania miesięcznika. Ofiary złożone na ogłoszenia i reklamy są przeznaczone na 
pokrycie kosztów druku. Reklamy i ogłoszenia przyjmowane są w biurze parafialnym. 

Aktualni duszpasterze: 
ks. Trojan Marchwiak – proboszcz parafii  
(tel. 793 842 860); 
ks. Jerzy Stranz, rezydent. 
 

Porządek Mszy Świętych: 
– w niedziele i święta: 9.00, 11.00 (dla uczniów szkoły podstawowej), 12.15, 
18.00 i 20.15 (akademicka); 
– w święta będące dniami pracy: 18.30; 
– w dni powszednie od pn. do piąt.:18.30, w soboty: 8.30 i 18.30. 
 

Spowiedź św.: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00-18.00.  
 

Adoracja Najświętszego Sakramentu: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00 -18.00.  

 

Chrzty: II sobota miesiąca, godz. 18.30 i IV niedziela miesiąca, godz. 12.15. 

Członkowie Żywego Różańca: I sobota miesiąca, godz. 8.30. 

 

Jubileusze małżeńskie: III sobota miesiąca, godz. 18.30. 
 

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: termin zwiedzania należy uzgodnić 
w biurze parafialnym. 
 
Biuro parafialne (tel. 61 851 9012; 793 842 860) czynne: w poniedziałki i piątki, 
godz. 16.00-17.00; we wtorki i czwartki, godz. 9.00-10.00 (z wyjątkiem I piątku 
miesiąca i świąt). 
 
Konto Parafii: Santander Bank Polska SA. 
Nr konta :  85 1090 1362 0000 0000 3602 2318.  
 

Strona internetowa Parafii: www.swietywojciech.archpoznan.pl . 

E-mail Parafii: swietywojciech@archpoznan.pl . 

  1 VI  Wniebowstąpienie Pańskie, uroczystość 

  8 VI  Zesłanie Ducha Świętego, uroczystość 

  9 VI  Najświętszej Maryi Panny Matki Kościoła, święto 

12 VI  Błogosławionego Narcyza Putza, wspomnienie 

12 VI  Jezusa Chrystusa, Najwyższego i Wiecznego Ka- 
     płana, święto 

15 VI  Najświętszej Trójcy, uroczystość 

19 VI  Boże Ciało, uroczystość 

24 VI  Narodzenie św. Jana Chrzciciela, uroczystość 

27 VI  Najświętszego Serca Pana Jezusa, uroczystość 

28 VI  Niepokalanego Serca NMP, wspomnienie 

29 VI  Świętych Apostołów Piotra i Pawła, uroczystość 

(Sław) 

Uroczystość Bożego Ciała anno Domini 2025 

Maryjo, Królowo Polski, bądź nadal natchnieniem tych wszystkich, którzy walczą o trzeźwość swych bliźnich, 
o trzeźwość siebie samych. O trzeźwość narodu. Jestem szczególnie wdzięczny tym, którzy podejmują inicjatywy w tej 
dziedzinie – zwłaszcza w miesiącu sierpniu... 

Nie wolno tych inicjatyw ośmieszać i pomniejszać! Nie wolno! Zbyt wysoka jest stawka, o którą chodzi. Wiemy to 
dobrze z historii. Zbyt wysoka jest stawka! I trzeba tutaj iść pod prąd! Pod prąd społecznego nawyku i płytkiej opinii. 
Pod prąd ludzkiej słabości. Pod prąd źle rozumianej „wolności”. Wolność nie została człowiekowi dana przez Stwórcę 
do tego, ażeby niszczył siebie i drugich. Wolność to nie jest samowola”. 

Apel jasnogórski, Częstochowa, 12 czerwca 1987 

Uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa, Boże Ciało to jedna z najważniejszych uroczystości liturgicznych 
w Kościele katolickim; ustanowiona już w XIII wieku, podkreśla szczególnie znaczenie Eucharystii w życiu wiernych i 
pozostaje jednym z kluczowych dni w kalendarzu katolickim.  W tym roku Boże Ciało przypadnie 19 czerwca. To wy-
jątkowy dzień dla parafii, dzień, który łączy uroczystą Mszę Świętą z procesją eucharystyczną. Procesje są nie tylko 
wyrazem wiary, ale również okazją do manifestacji jedności wspólnoty parafialnej, o czym możemy przekonać się, pa-
trząc na liczny udział wiernych. W Polsce tego dnia obowiązuje uczestnictwo we Mszy Świętej. 

Uliczne procesje tworzą niezapomnianą atmosferę. To czas na uwielbienie Chrystusa oraz głębszą refleksję nad tajem-
nicą Eucharystii, to możliwość umocnienia więzi z Bogiem i drugim człowiekiem wspólnie celebrującym tę samą praw-
dę wiary. Zapraszamy Parafian do udziału w naszej parafialnej procesji. Rozpoczniemy, tradycyjnie już, u Ojców 
Karmelitów, w bazylice Świętego Józefa nieszporami o godz. 16.30.  

mailto:swietywojciech@archpoznan.pl

